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Актуальність теми публікації. 
Протягом становлення України як неза-
лежної держави система трудового за-
конодавства зазнала радикальних змін 
(прийнято значну кількість нових за-
конодавчих актів, ратифіковано низку 
важливих міжнародних угод). однак, 
незважаючи на достатньо серйозну ви-
конану роботу, проблема дотримання 

трудових прав громадян залишається 
однією з найбільш актуальних. Системі 
національного законодавства про працю 
притаманні такі риси, як: нестабіль-
ність, безсистемність, дублювання; за-
кони часто змінюються та доповнюють-
ся, що суттєво змінює зміст та спряму-
вання державної політики у сфері 
трудових відносин.
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Стаття присвячена розкриттю принципу справедливості у правовому регулюванні 
відносин у сфері праці. обґрунтовано, що категорія «справедливість» у трудових та 
пов’язаних із ними відносинах застосовується у двох основних значеннях: з одного боку, 
як основна мета, якої прагне досягти нормотворець у відповідній царині, а з другого – як 
процес реалізації чинного законодавства про працю. Доведено необхідність створення 
ефективного юридичного механізму реалізації захисту трудових прав працівників, у під-
ґрунтя якого буде законодавчо покладено норму, за якою нормотворча і правозастосовна 
діяльність у сфері праці має ґрунтуватися на принципі соціальної справедливості.
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На відміну від того законодавства, 
що діяло раніше, сучасне законодавство 
про працю, а тим більше проектове, має 
здійснити прорив у концептуальному 
підході до питань опосередкування тру-
дових і пов’язаних із ним відносин, від-
мовившись у багатьох випадках від 
жорсткого централізованого регулюван-
ня і надавши працівнику та роботодав-
цю як сторонам трудового договору 
право в усіх допустимих формах брати 
участь у визначенні своїх прав та 
обов’язків. Цей процес, безперечно, має 
прогресивне значення, що полягає у ви-
значенні можливості сторін трудових 
правовідносин адаптувати трудове за-
конодавство, що виходить із загальних 
уявлень про належний порядок у сфері 
праці, до реальних умов, в яких прохо-
дить трудова діяльність, дозволяє вра-
хувати все різноманіття і особливості 
розвитку виробничих процесів, визна-
чати ступінь підвищення рівня міні-
мально закріплених законодавцем га-
рантій у трудовій сфері залежно від 
фінансово-економічних і організаційно-
управлінських умов конкретного під-
приємства, установи чи організації. 
У такому світлі особливого значення та 
важливої ролі набуває принцип спра-
ведливості у правовому регулюванні 
відносин у сфері праці.

стан дослідження. аналіз такої 
категорії, як «справедливість», вже не 
раз привертав увагу науковців. Серед 
них слід виділити таких вчених, як 
а. і. екімов, Д. о. Єрмоленко, С. о. іва-
нова, о. З. Панкевич, С. М. Прилипко, 
о. і. Процевський, К. Л. Томашевський, 
Г. і. чанишева, Ю. В. черткова, 
Л. П. Шумна, о. М. Ярошенко та ін. 
Проте в сучасних економічних умовах 

питання справедливості у трудових пра-
вовідносинах набуває нового значення 
та потребує переосмислення, що ви-
кликає необхідність наукового дослі-
дження у цій царині.

Метою статті є дослідження прин-
ципу справедливості у правовому регу-
люванні відносин у сфері праці, що 
передбачає з’ясування його сутності та 
визначення місця серед інших принци-
пів трудових правовідносин.

основний виклад матеріалу. ідея 
справедливості пронизує всі сфери жит-
тя суспільства, однак найбільш яскраве 
вираження вона отримує у праві, яке 
і регулює найважливіші суспільні від-
носини. Завдячуючи праву, те, що було 
винятково тільки моральним, набуває 
сили закону. Право має бути справедли-
вим. Право або розглядається як втілен-
ня справедливості, або висувається мета 
привести його у відповідність до спра-
ведливості. Не випадково справедли-
вість розглядається як одна з цінностей 
права і як найважливіша властивість 
юридичної діяльності. одним із голов-
них проявів верховенства права є те, 
що право не обмежується лише законо-
давством, як однією з його форм, 
а включає й інші соціальні регулятори, 
зокрема, норми моралі, традиції, звичаї 
тощо, які легітимовані суспільством 
і зумовлені історично досягнутим куль-
турним рівнем суспільства.

Погодимось із о. М. Ярошенком, 
який справедливо заявляє: «Перед тру-
довим законодавством за сучасних умов 
стоїть складне завдання: зробити право-
ве регулювання праці соціально спра-
ведливим, адекватно відображаючим 
реалії суспільного життя, одночасно 
зберігши соціальне призначення трудо-
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вого права, максимально захистивши 
інтереси працівника як найбільш ураз-
ливої сторони трудового договору. Ця 
мета може бути досягнута лише за умо-
ви високої внутрішньої організації сис-
теми трудового права, несуперечливос-
ті закладеного в її підґрунтя норматив-
но-правового матеріалу, ефективного 
поєднання норм цієї галузі права з при-
писами інших галузей… Виникла необ-
хідність створення правової системи, 
орієнтованої не на жорстку державну 
регламентацію суспільних відносин, 
а на поєднання різних (переважно до-
говірних) методів управління. Процес 
створення якісно нового законодавства 
перебуває в початковій стадії, наштов-
хується на численні рифи й підводні 
камені антидемократичного, а нерідко 
й авторитарного характеру, протистоян-
ня законодавчої й виконавчої гілок вла-
ди» [1, с. 342].

Незважаючи на те, що чинний Ко-
декс законів про працю України [2] ка-
тегорію «справедливість» ні у гл. і 
«Загальні положення», ні в інших гла-
вах на згадує, наріжною основою новіт-
нього трудового законодавства має ста-
ти принцип справедливості.

Справедливість відображає соціаль-
но-економічні відносини, які існують 
у певному суспільстві. Це складний фе-
номен, який є підґрунтям взаємодії по-
літики, моралі, економіки та права. 
Справедливість забезпечує, щоб соці-
альні відносини були колективно корис-
ними, щоб вигоди однієї сторони не 
досягалися за рахунок іншої. Тобто 
йдеться про наявність у цьому явищі 
таких вимог, як загальність, рівність 
і неупередженість. Справедливість – це 
обов’язковість, виконання якої люди 

вимагають один в одного. Вона має прі-
оритет у суспільній моралі та становить 
єдиний критерій легітимності суспіль-
ного порядку, уповноваженого на за-
стосування примусу. ідея справедливос-
ті пронизує всі аспекти суспільного 
життя, формує, через вимоги моралі, 
й норми права. Єдність права й моралі 
полягає в тому, що: а) вони становлять 
різновиди соціальних норм; б) пере-
слідують у остаточному підсумку одні 
й ті самі завдання – упорядкування сус-
пільних відносин, розвиток особистос-
ті, захист прав людини, утвердження 
ідеалів свободи, справедливості й рів-
ності. Сила правових норм значно 
збільшується, якщо вони спираються не 
тільки на владу та відповідний апарат, 
а й на мораль. Норми моралі спирають-
ся на такі, що складаються в суспільній 
свідомості, уявлення про добро і зло, 
честь і гідність тощо, які виробляються 
релігією, філософією, мистецтвом 
у процесі етичного осмислення світу. 
У системі цілей правової системи спра-
ведливість посідає пріоритетне місце, 
являє собою беззаперечну цінність, яка 
не може бути обмежена лише міркуван-
нями щодо їх ефективності або належ-
ної організації.

У розвинутому ринковому господар-
стві людина сама «піклується» про со-
ціальну справедливість на основі влас-
ної незалежності в житті, реалізації 
своїх економічних прав. Людина зако-
номірно прагне до успіху й благополуч-
чя, а досягнення цих цілей власними 
силами можливе лише в умовах демо-
кратії, свободи та ринку.

«Справедливість, – міркує а. і. екі-
мов, – будучи зафіксованою за допо-
могою правових норм, виступає як та-
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кий, що визнаний і захищуваний дер-
жавою масштаб порівняння дій людей. 
Завдяки праву те, що було лише мораль-
ним, набуває чинності закону. Справед-
ливість, втілена у праві, відображає, 
таким чином, специфічну правову якіс-
ну визначеність відповідних процесів 
і явищ» [3, с. 70].

Як вважає Ю. В. Черткова, ряд пра-
вових принципів, у тому числі свобода 
праці, свобода договору, справедли-
вість, рівність, гуманізм та ін., сходить 
своїми витоками до непозитивного пра-
ва [4, с. 40]. Виходячи із цього мірку-
вання, ці правові ідеї існують об’єктивно 
й завжди незалежно від того, чи закрі-
плені вони в законодавстві та чи про-
водяться в реальному житті.

У правовому регулюванні трудових 
і пов’язаних із ними відносин категорія 
«справедливість» застосовується у двох 
основних значеннях: з одного боку, як 
основна мета, якої прагне досягти нор-
мотворець у відповідній царині, а з дру-
гого – як процес реалізації чинного за-
конодавства про працю.

О. І. Рабцевич аргументує, що спра-
ведливість у галузі права слід розгляда-
ти як принцип юридичної діяльності; 
принцип права; практичний критерій 
правозастосовної діяльності; мету всьо-
го правотворчого і правозастосовного 
процесу [5, с. 41–45].

С. С. Алексєєв обґрунтовує, що спра-
ведливість набуває значення правового 
принципу тією мірою, якою вона втілю-
ється в нормативно-правовому способі 
регулювання, у тих основах співрозмір-
ності, рівності тощо, що притаманні 
самій побудові правової доктрини [6, 
с. 65]. Правознавець переконує: «Мо-
ральність права, і перш за все виражен-

ня в ньому засад справедливості, – ети-
ко-юридична вимога, яка з усією оче-
видністю “видає” генетичну спільність 
того й іншого – та обставина, яка свід-
чить про наявність у них єдиної пред-
течі в самих основах людського буття» 
[7, с. 336].

Загальновідомо, що принципами 
права є його основні начала, вихідні 
ідеї, що характеризуються універсаль-
ністю, загальною значимістю, вищою 
імперативністю і відображають най-
важливіші положення права. Вказаним 
явищам властиве абстрактне й універ-
сальне засвоєння соціальної дійсності, 
що зумовлює їх особливу роль у:  
а) структурі правової системи; б) меха-
нізмі правового регулювання, а також 
в) правозастосуванні.

Обґрунтованим є запропоноване 
С. П. Погребняком трактування прин-
ципів права як системи найбільш за-
гальних і стабільних імперативних ви-
мог, закріплених у праві, які є концен-
трованим виразом найважливіших 
сутнісних ознак і цінностей, що при-
таманні цій системі права та визнача-
ють її характер, напрями подальшого 
розвитку. Принципи права є його скла-
довою, їм притаманні як загальні озна-
ки, що властиві праву в цілому, так 
і такі, що відображають їх специфіку як 
особливої юридичної категорії [8, с. 11]. 
Принципи права – категорія вищої 
міри узагальненості, вони гранично 
абстракт ні, дозволяють глибше зрозу-
міти об’єктивну дійсність і є найбільш 
стійкими елементами юридичного знан-
ня. Вказані категорії: а) володіють 
характерною якістю пронизувати, 
пов’язувати воєдино норми права і сис-
тему права в цілому та б) виступають 
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мірилом, критерієм оцінки як поведінки 
суб’єктів, погодженої з нормами права, 
так і самої системи законодавства, на-
скільки вона відповідає нормам. Прин-
ципи права є фундаментом правової 
системи країни, на основі яких відбува-
ються розвиток та побудова відповідних 
галузей права.

Принципи права є засобом, що до-
зволяє зберегти баланс між об’єктивною 
необхідністю суспільного розвитку 
і суб’єктивним розсудом нормотворчого 
органу. Вони виробляються на основі 
пізнання суспільних явищ і процесів, 
що потребують урегулювання за допо-
могою права. члени суспільства визна-
чають правотворчі ідеї, що регулюють 
найбільш важливі сфери суспільних 
відносин. Тому принципи права не мо-
жуть бути вихідним пунктом дослі-
дження, а є його заключним етапом – 
результатом.

а. М. Колодій найбільш суттєвими 
ознаками принципів права називає 
такі:

а) регулятивність – регулятивні 
властивості принципів права, за умови 
матеріалізації останніх у нормативно-
правових актах, зумовлюють необхід-
ність виділення нормативно-регуля-
тивних, а отже, і ідейно-політичних 
ознак принципів;

б) внутрішню єдність – проглядаєть-
ся у системно-структурній внутрішній 
збалансованості принципів, їх несупе-
речливості, інтегрованості й водночас 
диференційованості на певні види;

в) об’єктивну зумовленість – відпо-
відність принципів характеру суспіль-
них відносин, економічним, політич-
ним, ідеологічним процесам, що від-
буваються у суспільстві;

г) ідеологічність – принципи є фор-
мою суспільної свідомості, яка здій-
снює ідейний, інформаційно-виховний 
вплив загального характеру, тобто ви-
конує функцію загального закріплення 
суспільних відносин, що і дає можли-
вість розглянути їх із позиції певних 
ідей, керівних основ;

д) матеріалізованість у праві – роз-
різняють два способи вираження прин-
ципів права: безпосереднє формулю-
вання їх у нормах права і виведення їх 
зі змісту нормативно-правових актів;

е) історичність – означає, що істо-
ричні умови розвитку суспільства і дер-
жави висувають відповідні принципи 
[9, с. 343, 344].

Принципи трудового права є галузе-
вим різновидом принципів права у ці-
лому, а тому їм властиві ті самі ознаки, 
що були перераховані вище.

Принципи трудового права висту-
пають специфічним регулятором сус-
пільних відносин, які віднесені до 
предмета цієї галузі права: трудових, 
з організації та управління працею; 
працевлаштування; забезпечення до-
говірного регулювання умов праці; 
професійного навчання, перепідготов-
ки та підвищення кваліфікації; матері-
альної відповідальності роботодавців 
і працівників; державного нагляду 
і контролю за дотриманням трудового 
законодавства; розв’язання індивідуаль-
них і колективних трудових спорів. 
Важливість ролі принципів у правовому 
регулюванні названих відносин полягає 
в тому, що вони як вихідні і основні по-
ложення забезпечують, поряд із пред-
метом і методом, єдність норм галузі 
трудового права, визначають загальну 
спрямованість і тенденції її розвитку.
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«Під принципами трудового права 
слід розуміти виражені в законодавстві 
вихідні засади, керівні ідеї, що характе-
ризують основний зміст і внутрішню 
єдність правового регулювання трудо-
вих та пов’язаних із ними відносин… 
З одного боку, принципи відображають 
закономірності трудового права, а з дру-
гого – являють собою найбільш загаль-
ні норми, які діють у всій сфері право-
вого регулювання праці і поширюються 
на всіх суб’єктів трудового права», – 
роблять висновок С. М. Прилипко 
й о. М. Ярошенко [10, с. 40, 41]. Указа-
ні вихідні положення є сполучною лан-
кою між основними закономірностями 
розвитку та функціонування суспіль-
ства і системи трудового права. Завдяки 
принципам система трудового права 
адаптується до найважливіших інтере-
сів суб’єктів цієї галузі права, стає су-
місною з ними.

«Сучасна держава – це перш за все 
демократична та правова держава, де 
соціальне забезпечення і соціальна 
справедливість є не просто основопо-
ложними конституційними нормами 
всього державного устрою, а визна-
чають його форму як державного фор-
мування», – підкреслює Л. П. Шумна 
[11, с. 16].

С. а. іванова ще у 1992 р. у канди-
датській дисертації на тему «Соціальна 
справедливість у трудовому законодав-
стві» робила акцент на тому, що «…
адекватне закріплення в нормах трудо-
вого права інтересів особистості, груп 
трудящих, держави… одночасно озна-
чає і пізнання діалектики рівності і не-
рівності людей, досягнутого рівня со-
ціальної справедливості у трудових 
відносинах. При цьому реальне дотри-

мання принципу рівності сторін трудо-
вого договору в новому трудовому за-
конодавстві може бути досягнуто на 
основі збалансованого врахування ін-
тересів працівника і роботодавця. Не 
менш важливо також, щоб і той, і інший 
були огороджені надійними правовими 
засобами від надмірної експлуатації 
державою» [12, с. 1, 2]. Можливість до-
сягнення соціальної справедливості 
у трудових відносинах пов’язується 
з дотриманням таких вимог: створен-
ням і забезпеченням рівних для всіх 
працездатних громадян можливостей 
здійснення своїх трудових прав у пов-
ному обсязі, передбаченому законом, 
і неприпустимістю незаконного звужен-
ня їх прав у трудових правовідносинах; 
наданням свободи вибору засобів і спо-
собів реалізації цих прав шляхом вчи-
нення будь-яких із тих, що допускають-
ся законом, юридичних і фактичних дій; 
залежністю соціального становища 
кожної особи від якості трудового вне-
ску в підвищення життєвого рівня сус-
пільства [12, с. 9, 10]. Подальше життя 
показало, що для розв’язання найваж-
ливіших соціально-економічних проб-
лем, стабілізації економіки і досягнен-
ня громадянської злагоди потрібні 
принципово нові форми співпраці 
суб’єктів соціально-трудових відно-
син на базі взаємної зацікавленості та 
справедливості. Соціально справедли-
вим є такий стан трудових відносин, 
коли інтереси працівника і роботодавця 
реалізуються на партнерській основі. 
Що, однак, не виключає необхідності 
захисту інтересів працівника як більш 
слабкої сторони трудового договору 
з боку держави. Принцип справедливос-
ті покликаний впорядкувати й забез-



На початку творчого шляху

140 Вісник Національної академії правових наук України № 3 (82) 2015

печувати взаємодію всіх складових ла-
нок механізму правової регламентації 
трудових відносин. інші ж принципи 
в забезпеченні цього завдання розви-
вають окремі сторони принципу спра-
ведливості, виступаючи ніби його реа-
лізацією в тому чи іншому напрямі.

К. Л. Томашевський справедливо 
обстоює точку зору, що до принципів 
трудового права, окрім свободи праці 
і рівності всіх перед законом, законо-
давцеві необхідно було віднести також 
принципи: а) верховенства права; б) за-
конності; в) справедливості; г) гуманіз-
му; д) свободи трудового договору [13, 
с. 78, 79].

Принцип соціальної справедливості 
у трудовому праві базується на таких 
конституційних положеннях: а) Украї-
на – соціальна держава (ст. 1 основно-
го Закону [14]); б) людина, її життя 
і здоров’я, честь і гідність, недоторкан-
ність і безпека визнаються в Україні 
найвищою соціальною цінністю (ст. 3 
основного Закону). Соціальна спра-
ведливість і соціальна солідарність 
суспільства належать до головних кри-
теріїв оцінки ступеня соціальності пра-
вової демократичної держави. Пра-
вий Д. о. Єрмоленко, який наполягає на 
тому, щоб розглядати соціальну державу 
як засновану на принципах соціальної 
справедливості, рівності і свободи над-
класову, правову державу з розвиненим 
громадянським суспільством, у якому 
всебічно гарантовані гідний людини про-
житковий мінімум, соціальне забезпе-
чення, загальне підвищення добробуту 
та інші соціально-економічні права гро-
мадян, існує налагоджений, нескладний 
і доступний механізм їх практичної реа-
лізації й захисту [15, с. 35].

історична логіка розвитку моделей 
соціальної держави виглядає таким чи-
ном: від позитивної держави – через 
державу соціальної безпеки – до соці-
альної держави загального добробуту. 
При цьому логіка юридичного розвит-
ку характеризується переходом від пра-
ва на допомогу до права на захист, 
і врешті-решт, до права на гарантова-
ний гідний рівень життя

о. З. Панкевич так прогнозує май-
бутню модель соціальної держави, яку 
він іменує «держава соціальної демо-
кратії»: сутність останньої полягає 
в тому, що вона має стати організацією 
політичної влади працівників-власни-
ків, за якої реально забезпечуватимуть-
ся максимальна реалізація й захист прав 
та основних свобод людини, прав нації 
й народу, здійснення влади на загально-
людських засадах свободи, справедли-
вості й солідарності [16, c. 26].

авторський колектив монографії 
«Держава та її органи як суб’єкти трудо-
вого права: теоретико-прикладний на-
рис» за науковою редакцією о. М. Яро-
шенка вважає, що подальше розроблен-
ня нормативної бази соціального 
розвитку має здійснюватися на підставі 
принципів:

– соціальної справедливості, перш 
за все рівності соціальних прав усіх 
громадян;

– індивідуальної соціальної відпо-
відальності – обов’язку громадян до-
кладати максимум зусиль для самоза-
безпечення й самодопомоги;

– соціальної солідарності – форму-
вання такої системи відносин, за якої 
все суспільство долає соціальні трудно-
щі як єдина злагоджена система;
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– соціального партнерства − дотри-
мання всіма сторонами досягнутих до-
мовленостей;

– соціальної компенсації – створення 
громадянам системи компенсації об-
межень, обумовлених їх соціальним 
статусом;

– соціальних гарантій − надання гро-
мадянам гарантованого мінімуму соці-
альних послуг;

– субсидіарної підтримки громад-
ських ініціатив у вирішенні проблем 
соціального розвитку [17, с. 36, 37].

Висновок. За допомогою такого ін-
струменту, як правова норма, держава, 
керуючись принципом справедливості, 
регулює соціально-трудову сферу, 
впливає на творення нових трудових 
відносин, у тому числі здійснюючи ре-
форми, забезпечує організацію та 
функціонування механізму нагляду 
і контролю за дотриманням законодав-
ства про працю, і що найважливіше, 

гарантує трудові права і законні ін-
тереси громадян.

Хоча основними завданнями сучас-
ного трудового права є визнання і по-
слідовний розвиток системи трудових 
прав і свобод, а також встановлення ді-
євих державних гарантій їх реалізації 
та захисту, чинне законодавство про 
працю України не забезпечує оптималь-
ний баланс інтересів сторін трудового 
договору і не стимулює роботодавців до 
цивілізованих відносин у сфері праці 
з економічно більш слабким учасником 
трудових відносин – працівником. За-
порукою вирішення цієї проблеми 
є створення ефективного юридичного 
механізму реалізації, охорони та захис-
ту трудових прав працівників, у під-
ґрунтя якого має бути законодавчо по-
кладена норма, за якою нормотворча 
і правозастосовна діяльність у сфері 
праці має ґрунтуватися на принципі со-
ціальної справедливості.
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Бережная к. Значение справедливости в правовом регулировании отношений 
в сфере труда

Статья посвящена раскрытию принципа справедливости в правовом регулировании 
отношений в сфере труда. обосновано, что категория «справедливость» в трудовых и свя-
занных с ними отношениях применяется в двух значениях: с одной стороны, как основная 
цель, которую стремится достичь нормотворец в соответствующей области, а с другой – 
как процесс реализации действующего законодательства о труде. Доказана необходимость 
создания эффективного юридического механизма реализации защиты трудовых прав 
работников, в основу которого будет законодательно положена норма, в соответствии 
с которой нормотворческая и правоприменительная деятельность в сфере труда должна 
основываться на принципе социальной справедливости.

Ключевые слова: справедливость, принцип социальной справедливости, принципы 
права, трудовые правоотношения, работник, работодатель, государство.

Berezhna K. The Value of Justice in the Legal Regulation of Labor Relations
Timeliness of the topic. during the formation of Ukraine as an independent state, labor law 

system has been radically changed (significant amount of new legislation has been adopted, 
a number of important international agreements has been ratified). however, despite the very 
serious work, the problem of respect for labor rights remains one of the most pressing. In this 
light, the principle of justice in the legal regulation of labor relations takes special significance 
and important role.

State study. analysis of such categories as «justice» repeatedly attracted the attention of 
scientists. among them such scholars as d. a. ermolenko, S. a. Ivanova, a. z. Pankevych, 
S. m. Prylypko, a. I. Protsevskyy, k. L. tomaszewskiy, yu. v. chertkova, L. P. Shumna, 
o. m. yaroshenko and others.

The aim of the article is to study the principle of justice in the legal regulation of labor 
relations, that involves clarifying its essence and definition of its place among the other prin-
ciples of labor relations.
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Topical’s main body. the idea of justice permeates all of society fields, but the most vivid 
expression it gets in the law, that regulates the most important social relations. thanks to the 
law, moral phenomenas acquires the force of law. the law must be fair. one of the main mani-
festations of the rule of law is that the right is not limited by laws as one of its forms, it also 
includes other social regulators, including morality, traditions, customs, etc., that accepted by 
society and caused by historically achieved cultural level of society.

Justice reflects the socio-economic relations that exist in a pointed society. this is a complex 
phenomenon that is the basis of interaction between politics, morals, economics and law. Justice 
ensure the use of social relationships.

Conclusions. the main tasks of modern labor law is recognize and develope the system of 
labor rights and freedoms, and establish effective state guarantees of their realization and protec-
tion. but existing labor legislation of Ukraine does not provide an optimal interests’ balance of 
the labor contract parties and does not encourage employers to civilized labor relations with 
economically weaker party of labor relationship – employee. the key to solve this problem is 
to create an effective legal mechanism for implementation and protection of labor rights. and 
the ground of it should be legal norm that will enact that rule-making and enforcement activity 
in the labor field should be based on the principle of social justice.

Keywords: justice, social justice principle, principles of law, labor relations, employee, 
employer, state.




